

## ВРАГИ И ДРУЗЬЯ СВОБОДЫ ИНДИИ

**КАКОВЫ** наилучшие пути возрождения нации? Как в кратчайшие исторические сроки ликвидировать экономическую отсталость, оставленную колониальной эпохой? Как укрепить политическую независимость и добиться экономической самостоятельности? Этим проблемам посвящена содержательная работа В. И. Павлова «Империализм и экономическая самостоятельность Индии».

Большим достоинством монографии В. И. Павлова является то, что он не ограничил ее сугубо экономическими вопросами. В своем исследовании он анализирует классовую природу государственной власти, общественный строй, соотношение классовых сил внутри Индии, рассматривает ее внешнеполитический курс в неразрывной связи с проблемой экономической самостоятельности слаборазвитых стран.

В. И. Павлов наглядно показывает, какое огромное значение имеет принципиально новое соотношение сил на международной арене, сложившееся в пользу лагеря социализма, при выборе слаборазвитыми странами пути дальнейшего развития.

*В. И. Павлов. Империализм и экономическая самостоятельность Индии. М., Издательство восточной литературы, 1962, 232 стр.*

Рассматривая политическую и экономическую обстановку на земном шаре, автор приходит к выводу, что «для достижения прогресса в национальном возрождении, в развитии хозяйства слаборазвитым странам необходимы мирные условия труда и создания, нужен мир. Неоценимой помощью и поддержкой в этом служит для них неустанная борьба Советского Союза за мир и безопасность народов, за мирное сосуществование и сотрудничество государств с различным социальным строем».

В молодых государствах сохраняются и развиваются две группы буржуазии: крупная буржуазия, связанная с реакционным классом помещиков-феодалов, компрадорскими элементами и иностранными монополиями, часто поддерживающая политику иностранных империалистических порабощателей из страны перед своим народом, и мелкая и средняя национальная буржуазия, которая настроена, как правило, патриотически и более последовательно выступает против колониализма и феодализма, за индустриализацию своих стран, за ликвидацию экономической зависимости. Национальная буржуазия двойственна по своему характеру. Это и определяет ее отношение как к пути дальнейшего развития, так и к государственному капитализму, который в Индии, как и в большинстве стран Азии и Африки, носит ярко выраженный антиимпериалистический характер.

На примере Индии автор доказывает, «что правительства суверенных государств, несмотря на свою буржуазную природу, могут пойти в целях сохранения опоры на мелкобуржуазные массы на известное ограничение своекорыстных устремлений крупного местного капитала, особенно монополистического типа. Вот почему против политики правительства, направленной на развитие государственного сектора, в Индии открыто выступают немногочисленные, но

Конго» на примере Катанги, огромные полезные ископаемые которой издавна привлекали взоры немецких, португальских и английских колонизаторов. Небезызвестный Сесиль Родс одно время мечтал о прямом захвате Катанги. Но бельгийским колонизаторам удалось опередить англичан. Большую роль в этом «соревновании» сыграл колониальный делец Тис, учредивший в Конго ряд торговых бельгийских компаний, в том числе и «Компани дю О Катанга». О том, чем занималась на первых порах эта компания, лучше всего говорит тот факт, что она финансировала военные экспедиции с целью быстрого захвата Катанги. Убийство бельгийскими колонизаторами катангского правителя Мзири открыло им беспрепятственный доступ к богатствам этой области. Катанга была объявлена провинцией «Свободного государства Конго», а «Компани дю О Катанга» — ее полноправным хозяином. «Свободное государст-

во Конго» получило 10 процентов акций компании и право назначать своего представителя в ее правление.

Уделяя главное внимание противоречиям колонизаторов в борьбе за Центральную Африку, автор вместе с тем рассказывает и о сопротивлении народов Конго экспансии европейских государств. Африканцы отказывались от уплаты непосильных налогов, от принудительного труда, бежали за пределы Конго. Но пассивное сопротивление не исключало вооруженных восстаний. Активная борьба конголезцев была составной частью длительного и упорного сопротивления народов Центральной Африки европейским колонизаторам. Конголезцы нередко действовали совместно с арабами и суахильцами. Против бельгийских колонизаторов вели справедливую борьбу племена банту, стойкое сопротивление оказали мангбету, азанде.

К сожалению, автору были не-

доступны архивы Брюсселя и Леопольдвилля. Исследования хранящихся здесь документов, как указывает сам автор, позволило бы пролить свет на все стороны деятельности в Конго монополистических компаний, колониальной администрации и религиозных миссий. Положительно оценивая новую книгу А. Зусмановича, мы должны сказать и о ее недостатках. Думается, что иногда автор оперирует термином империализм в тех случаях, когда правильнее было бы говорить не об империализме в марксистском понимании этого слова, а скорее об экспансии или проникновении западных держав в Африку, например, в 60-е—70-е годы XIX века.

Можно, наконец, отметить также, что экономическая сторона исследованных проблем автором показана слабее, чем политическая и правовая.

**О. МЕЛИКЯН**

влиятельные слои крупной монополистической буржуазии, которые находят поддержку у империалистических держав». Наиболее откровенно монополистические устремления крупной индийской буржуазии выражены в деятельности партии «Сватантра». Стремясь упрочить свое влияние в широких буржуазных и мелкобуржуазных слоях, ее руководители маскируют истинное лицо крупного капитала демагогическими лозунгами о свободе предпринимательства и конкуренции.

Монополистов уже не вполне устраивают программа и практика Национального конгресса, осуществляющего ряд общенациональных задач. Не случайно на выборах 1962 года, следуя указке своих западных собратьев, крупнейший индийский монополист Дж. Р. Д. Тата финансировал избирательную кампанию и «Сватантры» и Конгресса.

На многочисленных статистических данных автор показывает, что, несмотря на некоторые ограничения со стороны правительства, частный сектор в борьбе за капиталовложения добивается серьезных успехов. Итоги выполнения второй пятилетней программы свидетельствовали, что, хотя и наблюдается определенное укрепление государственного сектора, промышленное производство Индии по-прежнему подвержено большим конъюнктурным колебаниям. Ожидавшаяся «отдачи» от частного сектора, поглотившего огромные финансовые ресурсы, включая и валютные резервы страны, не произошло. Как показывают данные третьего пятилетнего плана, правительство Индии держит курс на преимущественное развитие государственной тяжелой промышленности. Этот план обещает быть рекордным по темпам роста промышленного производства. И все же Индии предстоит еще очень долгий путь ликвидации колониальной отсталости. При нынешних темпах развития она сможет достичь современного уровня экономики США не раньше чем через 250 лет.

В. И. Павлов, анализируя третий пятилетний план, показывает, что на всем его протяжении трудовые классы по-прежнему должны нести основное бремя налогов. Критикуя принцип распределения финансовых тягот, один из деятелей Национального конгресса — Шриман Нараян — писал: «Вся статистика показывает, что разрыв между жизненным уровнем богатых и бедных, вместо того чтобы сокращаться, за последние девять или десять лет возрастал».

Что ж, индийскому народу есть над чем задуматься, выбирая тот или иной путь к самостоятельности. Например, в условиях острого дефицита иностранной валюты официальные круги Индии рассматривают смешанные компании как один из каналов поступления валюты, столь необходимой для индустриализации. Но этот процесс опасен тем, что создает у индийской и иностранной буржуазии известное единство интересов, а многовековой опыт индийского народа и даже имущих классов показал, сколь опасно подобное сближение с западными монополистами.

Автор вскрывает корыстный и даже грабительский характер империалистической помощи, ее антинациональную направленность и причины, по которым империалисты вынуждены оказывать эту «по-

мощь», несмотря на ее малую эффективность. Главная причина заключается в стремлении империалистов оградить Индию и другие молодые независимые страны от влияния и поддержки социалистического лагеря. Условия предоставления «помощи» со стороны империалистических держав вызывают в Индии весьма острые внутренние столкновения, и империалисты порой бесцеремонно вмешиваются в них под прикрытием антикоммунистической пропаганды. «Глобальный антикоммунизм с присущим ему курсом на подготовку войны и гонку вооружений, — отмечает автор, — представляет серьезнейшую угрозу для всего мира». Под флагом антикоммунизма империалисты пытаются навязать Индии планы экономического регресса, свертывания государственного сектора, закабаления экономики молодого государства, отказ от политики нейтралитета.

Одна из глав книги В. И. Павлова документально доказывает, что «советские и американские кредиты оказывают, в сущности, совершенно противоположное воздействие на приближение Индии к экономической самостоятельности», то есть каждый рубль помощи СССР приносит результатов на 10 рублей, а 10 долларов «помощи» США не дают результата и в доллар.

Экономическое сотрудничество социалистического лагеря со странами Азии, Африки и Латинской Америки помогает их народам глубже и нагляднее осознать преимущества социалистического строя, сближает наши народы в борьбе за мир и демократию.

Вопрос о путях социально-экономического развития в большинстве стран Азии уже стал в центре политической и классовой борьбы. Различные классы и партии предлагают решить его по-своему. Автор книги подчеркивает, что усиление классовой борьбы трудящихся, намечающееся сближение крестьянства, рабочего класса и патриотических сил в слаборазвитых странах, большая притягательность идей социализма и непопулярность капитализма в широких массах позволят в ближайшем будущем создать в некоторых из этих стран независимые государства национальной демократии.

К. МАКСИМОВ

## НОВЫЕ КНИГИ ИЗДАТЕЛЬСТВА ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО ИНДИИ

- А. И. Левковский.** Особенности развития капитализма в Индии. 592 стр.  
**Махабхарата.** Древнеиндийский эпос. 200 стр.  
**Г. Нерлих.** ...а Ганг течет дальше. 244 стр.  
Общественно-политическая и философская мысль Индии. Сборник статей. 264 стр.  
**М. А. Поповский.** Судьба доктора Хавкина. 132 стр.